



案说民法典

签了赡养协议 能否免除赡养义务?

三明两兄弟因如何赡养母亲起纠纷;律师称,协议不得违反法律规定和老人意愿,实际免除赡养义务的无效

■海都记者 陈晋

三明的张老太有两个儿子,20年前兄弟俩就照顾母亲、奶奶和妹妹订了赡养协议。之后奶奶去世,妹妹出嫁,照顾母亲的大儿子认为,老二要承担照顾母亲的责任。二儿子则认为,他的赡养义务已经完成,不愿照顾母亲。兄弟二人争执不下,经调解,兄弟俩承诺会共同照顾老人。律师表示,赡养协议的内容不得违反法律规定和老人意愿,虽然一方履行了赡养义务,但实质上免除了另一方对父母的赡养义务,属无效约定。



建隆漫画

兄弟俩认错 承诺共同照顾老人

今年80岁的张老太,有两个儿子阿辉和阿成(均为化名)。20年前两兄弟分家时,通过抓阄的方式决定奶奶、张老太和妹妹的赡养问题。小儿子阿成抽到了赡养没有劳动能力的奶奶,大儿子阿辉则负责母亲张老太太和妹妹的生活起居,两兄弟还订立了赡养协议。

后来,奶奶过世,妹妹也出嫁。随着年龄越来越大,张老太太患上了非常严重的老年痴呆症,生活起居无法自理。负责照顾张老太太的大儿子阿辉也是五旬老人,和妻子感到有些心力不足。阿辉认为,阿成也是儿子,应该担起照顾母亲的责任。夫妻俩将自己的想法

告知了阿成一家,但阿成认为已经照顾了奶奶,就拒绝了。今年3月,阿辉再次提出,希望弟弟能照顾母亲一段时间。但阿成态度非常坚决,依旧拒绝赡养。当时两家人还发生了肢体冲突,造成阿成软组织受伤。双方争执不下,向河龙司法所申请调解。

“我的赡养义务已经完成,现在母亲不该由我照顾。”阿成告诉调解员。得知症结所在,调解员从法理和情理两方面入手,“根据《民法典》规定,赡养父母是子女应尽的法律义务,兄弟俩都负有照顾母亲的法律义务”。经调解,两兄弟最终互相道歉,也承诺会轮流上门帮忙照顾老人。

成年子女对父母有赡养义务

福建元一律师事务所蒋双灌律师表示,子女对父母履行赡养义务,既是法律规定,也是道德要求。《民法典》明确规定,成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。如果不履行赡养义务,缺乏劳动能力或生活困难的父母,可要求成年子女给付赡养费。那么,签订了《赡养协议》,是否就能免除赡养义务?蒋律师表示,按照《老年人权益保障法》第20条规定,经老年人同

意,赡养人之间可以就履行赡养义务签订协议。但是,赡养协议的内容不得违反法律的规定和老年人的意愿。“像这两个兄弟签赡养协议,虽然一方履行了赡养义务,但实质上免除了另一方对父母的赡养义务,与法律规定的子女均有赡养义务相违背,属无效约定。”蒋律师说,赡养费金额的确定,应当综合考虑当地生活水平、被赡养人的实际需求以及赡养人的经济能力。

法条点睛

《民法典》第二十六条规定,父母对未成年子女负有抚养、教育和保护的义务。成年子女对父母负有赡养、扶助和保护的义务。

第一千零六十七条规定,成年子女不履行赡养义务的,缺乏劳动能力或者生活困难的父母,有要求成年子女给付赡养费的权利。

第一千零七十四条规定,有负担能力的孙子女、外孙子女,对于子女已经死亡或者子女无力赡养的祖父母、外祖父母,有赡养的义务。

壮汉累到偏瘫 竟是高血压“作怪”

医生提醒,过度脑力与体力劳动引发的脑出血,是高血压病最严重并发症之一,大意不得

■海都记者 陈燕燕

40岁的阿明(化名)身强体壮,最近,他突然昏迷,送到医院时已偏瘫,病因竟是高血压。之前,阿明曾多次在街边测过血压,都提示高血压,但他仗着年轻体壮,以为只是累了,休息一下就好。福州市第二医院康复科刘丽金医生提醒,近年,高血压有年轻化的趋势,青壮年大意不得。

血压爆表 男子脑部大面积出血

阿明是个司机,身材高大,身高1米8,体重近200斤。前阵子,阿明比较忙,一天跑车好几回,下班后,他发现空调坏了,虽然很累,还是坚持修完空调。没想到,他刚坐下休息,便觉得头疼,身体一侧无力,随后一头栽倒,神志不清。家人赶紧将阿明送到福州市第二医院,急诊科医生检查发现,阿明的

血压高达226/134mmHg,右侧肢体偏瘫,急查头颅CT,发现左脑有较大面积出血。经过神经外科会诊,并与家属商量后,医生决定先保守治疗。幸运的是,经过积极治疗,阿明的颅内没有继续出血,之前的出血也开始吸收。阿明清醒了,但脑出血带来严重的后遗症,他右侧偏瘫,无法自理,需要长期康复治疗。

住院两周后,阿明转入康复科,进行系统性的康复训练。刚到康复科时,他不会翻身、坐不稳,心情十分消极。刘丽金医生介绍,通过药物、运动肢体功能训练、作业治疗、心理康复、高压氧舱等综合治疗,阿明的状态越来越好,现在已能坐稳、翻身,争取3个月内可以下床拄拐走一走。

高血压多发 青壮年别忽视

阿明年纪轻轻,为何突然脑出血?刘医生说,这是高血压惹的祸。目前,他的血压仍不稳定,还需要靠三种降压药来控制。刘医生说,阿明体重超标,是心脑血管疾病的高风险人群。其实发病前,他曾在街边测过血压,数值都是偏高,但他认为自己还年轻,血压高只是因为工作太累了,休息一下就好,从来没吃过降压

药。发病前,血压高加上劳累,这才引发脑出血。刘医生提醒,高血压性脑出血,是高血压病最严重的并发症之一,常发生在50~70岁,但近年也日趋年轻化。高血压病易导致脑内小动脉发生病理性变化,当情绪激动、过度脑力与体力劳动,或其他因素引起血压剧烈升高时,已病变的脑血管可能破裂出血,危及生命。

她提醒,近年来,高血压有年轻化的趋势,青壮年大意不得。高血压患者一定要规律服药,将血压控制在正常范围,并加强日常监测。尤其是年轻的高血压患者应作息规律,少熬夜,不吸烟,不过量饮酒,低盐低脂饮食,适量运动,保持心情舒畅。一旦出现脑出血引起的瘫痪,要重视康复训练,不要自暴自弃,才不会出现褥疮、肺部感染等并发症。

营业执照遗失声明

泉州鲤城宏利汽车配件商行不慎遗失泉州市工商行政管理局鲤城分局于2001年07月13日核发的个人独资企业营业执照正、副本,注册号:3505022300634,现声明该营业执照正、副本作废。
泉州鲤城宏利汽车配件商行
2021年6月10日

减资公告

根据2021年5月31日股东会决议,泉州市素墨贸易有限公司(统一社会信用代码:91350581MA33F56X92)拟减少注册资本,由100万元人民币减少为0.1万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告见报之日起45日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。公司债权人未在规定时间内行使上述权利的,公司减资将按照法定程序实施。特此公告。
联系电话:15196644474 联系人:杨育婷
联系地址:福建省泉州市鲤城区金龙街道高山社区浮桥街585-1号
泉州市素墨贸易有限公司
2021年6月10日

减资公告

根据2021年5月31日股东会决议,泉州市普盛网络科技有限公司(统一社会信用代码:913505033106573075)拟减少注册资本,由100万元人民币减少为0.1万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告见报之日起45日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。公司债权人未在规定时间内行使上述权利的,公司减资将按照法定程序实施。特此公告。
联系电话:15196644474 联系人:叶春浮
联系地址:福建省泉州市鲤城区江南街道亭店社区池峰路937号2栋1215
泉州市普盛网络科技有限公司
2021年6月10日

减资公告

根据2021年6月9日股东会决议,泉州安兰健康管理咨询有限公司(统一社会信用代码:91350582MA31FR8U5Q)拟减少注册资本,由500万元人民币减少为50万元人民币,请债权人自接到公司通知书之日起30日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求公司清偿债务或者提供相应的担保。特此公告!
联系电话:13860778029 联系人:王兰英
地址:福建省泉州市晋江市池店镇桥南片区百捷中央金街6号楼321
泉州安兰健康管理咨询有限公司
2021年6月10日